
  219 -  صفحات/   89تابستان    / 91شمارة / مجلة تحقيقات اقتصادي 

تحليل پوياي اثر مخارج دولت بر رشد اقتصادي در ايران
  علي اكبر عرب مازار

  علوم اقتصادي و سياسي دانشگاه شهيد بهشتي ي دانشكدهاستاد 
  فرشته چالاك

  هاي اقتصادي ريزي سيستم كارشناس ارشد برنامه
  6/11/1388: تاريخ پذيرش       20/12/1387: تاريخ دريافت 

  چكيده
گذارند، همواره مـورد توجـه    كه چه عواملي بر نرخ رشد اقتصادي اثر مي سئوالپاسخ به اين 

تواننـد از   هـا مـي   هايي هسـتند كـه دولـت    هاي مالي و پولي ابزار سياست. اقتصاددانان بوده است
گذاري، توليـد، اشـتغال، مصـرف بخـش     اقتصادي همانند سرمايه هاي كلان ها بر متغير طريق آن

ها و در نتيجه بـر رشـد اقتصـادي بـه صـورت       خصوصي، صادرات، واردات و سطح عمومي قيمت
تواند اثري منفي بـر رشـد    چند كاربرد برخي از اين ابزار مي هر. مستقيم و غيرمستقيم اثر بگذارند

اي عمـومي،  كالاه ـ ي در هنگـام ارائـه   ويـژه  دولـت بـه   از وظايف مهمولي اقتصادي داشته باشد، 
اين مطالعه در قالب يك الگوي كلان اقتصـادي  . كردرا محدود  آنو نقش  توان چشم پوشي نمي

سـازي متغيرهـاي كـلان و بررسـي اثـر مخـارج        به شـبيه  ،و با استفاده از روش پوياي سيستمي
 40ابتـدا بـا فـرض افـزايش     . پردازد مصرفي و عمراني دولت بر رشد اقتصادي و ساير متغيرها مي

اثر مخارج دولـت بـر    ،ي ده ساله در قالب سه سناريوي مختلف دولت در دوره ي بودجهدرصدي 
. شـود  مصرفي و عمرانـي دولـت بررسـي مـي    گذاري مخارج  ميزان اثر ي رشد اقتصادي و مقايسه

دولت و تأمين آن از طريق استقراض از بانك مركزي، بر رشـد   ي بودجهسپس اثر افزايش كسري 
دهد كه اگرچه مخارج عمراني و مصرفي دولت به طـور   نتايج نشان مي. دشو اقتصادي بررسي مي

. تـر بـوده اسـت    راني بـيش ، اين اثر براي مخارج عمشود ط سبب افزايش رشد اقتصادي ميمتوس
  . دهد چنين تأمين مالي دولت از طريق انتشار اسكناس، رشد اقتصادي را كاهش مي هم

    .JEL :O4 ،O47 ،H5 ،C61طبقه بندي 
رشد اقتصادي، مخارج عمراني و مصرفي دولت، روش پويـاي سيسـتمي، الگـوي    : كليد واژه
  كلان اقتصادي

  

كه چه عواملي بر نرخ رشد اقتصادي اثر مي سئوال كه چه عواملي بر نرخ رشد اقتصادي اثر مي سئوال گذارند، همواره مـورد توجـه    سئوال
هاي مالي و پولي ابزار سياست. اقتصاددانان بوده است هاي مالي و پولي ابزار سياست.  هايي هسـتند كـه دولـت    سياست. 

گذاري، توليـد، اشـتغال، مصـرف بخـش     اقتصادي همانند سرمايه هاي كلان ها بر متغير طريق آن
ها و در نتيجه بـر رشـد اقتصـادي بـه صـورت      خصوصي، صادرات، واردات و سطح عمومي قيمت

چند كاربرد برخي از اين ابزار مي هر. مستقيم و غيرمستقيم اثر بگذارند چند كاربرد برخي از اين ابزار مي هر.  تواند اثري منفي بـر رشـد    هر. 
كالاه ـ ي در هنگـام ارائـه   ويـژه  دولـت بـه   از وظايف مهماقتصادي داشته باشد، ولي اقتصادي داشته باشد، ولي اقتصادي داشته باشد، 
اين مطالعه در قالب يك الگوي كلان اقتصـادي  . كردرا محدود  آنو نقش  توان چشم پوشي اين مطالعه در قالب يك الگوي كلان اقتصـادي  . كردرا محدود  آنو نقش   . كردرا محدود  آنو نقش  

سـازي متغيرهـاي كـلان و بررسـي اثـر مخـارج        به شـبيه  ،و با استفاده از روش پوياي سيستمي
ابتـدا بـا فـرض افـزايش     . پردازد مصرفي و عمراني دولت بر رشد اقتصادي و ساير متغيرها مي

اثر مخارج دولـت بـر    ،ي ده ساله در قالب سه سناريوي مختلف دولت در دوره ي بودجهدرصدي 
مصرفي و عمرانـي دولـت بررسـي مـي    گذاري مخارج  ميزان اثر ي رشد اقتصادي و مقايسه مصرفي و عمرانـي دولـت بررسـي مـي    گذاري مخارج  ميزان اثر ي  گذاري مخارج  ميزان اثر ي 

دولت و تأمين آن از طريق استقراض از بانك مركزي، بر رشـد  سپس اثر افزايش كسري  ي بودجهسپس اثر افزايش كسري  ي بودجهسپس اثر افزايش كسري 
دهد كه اگرچه مخارج عمراني و مصرفي دولت به طـور   نتايج نشان مي. دشو اقتصادي بررسي مي

. تـر بـوده اسـت    راني بـيش ، اين اثر براي مخارج عمشود ط سبب افزايش رشد اقتصادي مي . تـر بـوده اسـت    راني بـيش ، اين اثر براي مخارج عم ، اين اثر براي مخارج عم
چنين تأمين مالي دولت از طريق انتشار اسكناس، رشد اقتصادي را كاهش مي

JEL:O4 ،O47 ،H5 ،C61.    



  مباني نظري دخالت دولت - 1
اقتصـاد مكتبواقتصادعلمهمراه تدوينبه،اقتصاددردولتحضورودخالتبحث
كلاسيك نقش محدودي را بـراي   اقتصاددانان. استشدهمطرحجدىشكلبهكلاسيك
حضـور دولـت    ،بـا گسـترش تفكـر ماركسيسـم و سوسياليسـم     . گرفتند در نظر ميدولت 
، 1960تا اواخر 1930ي دهه از .شد تر هاي باز توزيعي، پر رنگ در اعمال سياست ويژه به

وافـراط وضـع دوبينـابين حالتكه،مطرح شدمختلطاقتصاددردخالت دولت ي مسأله
با ظهور تفكـرات كينـزي، نقـش دولـت در جهـت      سپس . شد ميمحسوبمذكورتفريط
تري بشود، توسعه يافـت و   هاي تجاري دچار نوسانات كم ريزي اقتصادي كه در چرخه پي
داري بـه عنـوان مكمـل بخـش خصوصـي در       ها در اقتصادهاي موسوم به سـرمايه  دولت
  .گذاري وارد عمل شدند سرمايه ي عرصه
اقتصـاد  دردولـت دخالـت ي حوزهدرگيري چشمتحولات، تا كنون1970ي دهه از
ي  هدرحـوز كـه كـرد پيـدا تصور غلبـه اينسرانجام، 1980ي دهه در. استگرفتهشكل

در ديگـر  عبـارت  بـه . تـري دارد  كارايي كمخصوصيبخشبهنسبتي دولتبخشاقتصاد، 
ي اول به وجـود آمـد و    هاي دوره دوباره بازگشتي به سوي انديشه ،ربع پاياني قرن بيستم

 ، در ايـن دوره . از صـحنه خـارج شـد   .. .و كينزي و گراي سوسياليستي هاي دولت انديشه
هـا و تقاضـاي مصـرفي افـراد،      يي بـه خواسـته  گو پاسخهاي سوسياليستي در  ناتواني نظام

 ،داري ناتواني دولت در حل معضل ركود تورمي در كشورهاي پيشرفته سـرمايه  ي علاوه به
  .دكرهاي فكري جديد فراهم  زمينه را براي احياي رويكرد ليبراليسم در قالب

هاي دولـت   ارتباط بين فعاليت ي درباره ،بر مبناي ادبيات نظري كه لازم به ذكر است 
 ي با رشد اقتصادي، اجماع نظر وجود ندارد؛ زيرا گروهي با اشاره به نقش دولت در زمينه

اجتماعي، تأمين امنيت اقتصـادي و اجتمـاعي،   -هاي اقتصادي ايجاد و تكميل زير ساخت
محافظت و نگهداري از محيط زيست، بهبود و پيشرفت تكنولـوژي، گسـترش آمـوزش و    

 تر بزرگهاي اقتصادي دولت  معتقدند هرچه فعاليت ،و غيره) هاي انساني سرمايه(ورش پر
كـه گروهـي    در حالي باشد ر رشد اقتصادي داشتهداي  تواند نقش تعيين كننده باشد، مي

اقتصـادي   ي هاي اقتصادي دولت نقش نـاچيزي در رشـد و توسـعه    ديگر معتقدند فعاليت
گـذاري   منفي بر سـرمايه تأثير و مالي دولت ممكن است هاي پولي  كند و سياست ايفا مي

  . بخش خصوصي بگذارد
ه توليد ناخالص كل مخارج ب(نسبي دولت  ي بر اساس آمار موجود، در كشور ما اندازه

هـاي پـس از    البتـه ايـن رونـد در سـال    . در حال افزايش بوده اسـت  1354تا سال ) ملي
  .انقلاب متوقف و روند نزولي داشته است

گذاري وارد عمل شدند
دولـت دخالـت ي حوزهدرگيري چشمتحولات، تا كنون1970
كـرد پيـدا تصور غلبـه اينسرانجام، 1980ي دهه در. است
ديگـر  عبـارت  بـه . تـري دارد  كارايي كمخصوصيبخشبهنسبتي دولت

دوباره بازگشتي به سوي انديشه ،ربع پاياني قرن بيستم دوباره بازگشتي به سوي انديشه ، ي اول به وجـود آمـد و    هاي دوره  ، ي اول به وجـود آمـد و    هاي دوره   هاي دوره 
گراي سوسياليستي هاي دولت انديشه گراي سوسياليستي هاي دولت انديشه از صـحنه خـارج شـد   .. .و كينزي و  هاي دولت انديشه

گو پاسخهاي سوسياليستي در  گو پاسخهاي سوسياليستي در   يي بـه خواسـته  هـا و تقاضـاي مصـرفي افـراد،      يي بـه خواسـته  هـا و تقاضـاي مصـرفي افـراد،      يي بـه خواسـته  هاي سوسياليستي در 
ناتواني دولت در حل معضل ركود تورمي در كشورهاي پيشرفته سـرمايه 

هاي فكري جديد فراهم   .دكرهاي فكري جديد فراهم   .دكرهاي فكري جديد فراهم زمينه را براي احياي رويكرد ليبراليسم در قالب
بر مبناي ادبيات نظريلازم به ذكر است  كه لازم به ذكر است  كه لازم به ذكر است  بر مبناي ادبيات نظري كه  ارتباط بين فعاليت ي درباره ، كه 

با رشد اقتصادي، اجماع نظر وجود ندارد؛ زيرا گروهي با اشاره به نقش دولت در زمينه
اجتماعي، تأمين امنيت اقتصـادي و اجتمـاعي،   -هاي اقتصادي ايجاد و تكميل زير ساخت

محافظت و نگهداري از محيط زيست، بهبود و پيشرفت تكنولـوژي، گسـترش آمـوزش و    
معتقدند هرچه فعاليت ،و غيره) هاي انساني سرمايه(ورش پر معتقدند هرچه فعاليت ،و غيره) هاي انساني سرمايه(ورش پر هاي اقتصادي دولت  ،و غيره) هاي انساني سرمايه(ورش پر

كـه گروهـي    در حالي باشد ر رشد اقتصادي داشتهداي  تواند نقش تعيين كننده
هاي اقتصادي دولت نقش نـاچيزي در رشـد و توسـعه   ديگر معتقدند فعاليت



  1تحقيق ي پيشينه -1- 1
در  ،"اثر مخارج دولت بـر رشـد اقتصـادي   "عنوان  بادر بررسي خود  ،)2005(ميشل 

و امريكـا، مباحـث تئـوريكي     OECDو در كشورهاي عضـو   2005-1996ي زماني  دوره
اي  المللي را در كشورهايي كـه بـه صـورت قابـل توجـه      مرور مدارك تجربي بين با همراه

اند، بيان كرده اسـت و   سهمي از محصول اقتصادي كاهش داده مخارج دولت را به عنوان
وي با مقايسـه كشـورهاي اروپـايي توسـعه     . به تحليل نتايج اين اصلاحات پرداخته است

رسـد كـه كنتـرل مخـارج موجـب       يافته و برخي كشورهاي امريكايي به اين نتيجـه مـي  
ي فـراهم  تر بيشعت موفقيت كشورها شده است و در اين حالت نيز رشد اقتصادي با سر

  .آمده است
گـذاري آن بـر    دولـت و اثـر   ي بهينـه  ي به تخمين اندازه ،)1384(سولماز مصلحي 

وي با تعميم مدل بـارو بـراي كشـورهاي    . پرداخته است 1338-81 هاي طي سال ،رشد
گذاري و تنظيمات و  رسد كه شاخص كل اختلال ناشي از سياست نفتي به اين نتيجه مي

. اسـت دار  هاي دولـت بـر رشـد اقتصـادي منفـي و معنـي       بخشي فعاليتشاخص عدم اثر 
و در يـك   2دشـو  مي تأييدخطي در مورد ايران،  بارو در چارچوب يك الگوي غير ي نظريه

چنين وي  هم. هاي مصرفي و عمراني هر دو اثري منفي بر رشد دارند الگوي خطي هزينه
بـه وجـود يـك     ،هداشـت و آمـوزش  هـا در امـور ب   هاي مصرفي به هزينه با تفكيك هزينه

هاي مصـرفي بـا رشـد اقتصـادي      اما ساير هزينه ،دار با رشد رسيد مثبت و معنيي  رابطه
   . اي به شكل معكوس داشتند رابطه) غير بهداشت و آموزش(

هـاي   تـر تحليـل   است كه در بـيش  شود اين حاصل ميها  از اين پژوهشاي كه  نتيجه
 Uمنفـي و يـا بـه شـكل      ،ي دولـت و رشـد اقتصـادي   ميان مخارج مصرفي  رابطهتجربي 
 ،هاي عمراني دولت و رشـد اقتصـادي در برخـي مطالعـات     هزينهي  رابطه. استمعكوس 

هـا   تواند ناشي از تنوع نمونه اين امر مي. مثبت و در برخي ديگر منفي ارزيابي شده است
متغيرهـاي لازم و  دسـت و يـا حـذف     در مطالعات مختلف و عدم استفاده از اطلاعات يك

  .سياسي خاص هر كشور باشد -هاي اقتصادي  چنين ويژگي هم
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،)1384(سولماز مصلحي  ،)1384(سولماز مصلحي  گـذاري آن بـر    دولـت و اثـر   ي بهينـه  ي به تخمين اندازهسولماز مصلحي 
وي با تعميم مدل بـارو بـراي كشـورهاي    . پرداخته است 1338-81 هاي طي سال ،رشد وي با تعميم مدل بـارو بـراي كشـورهاي    . پرداخته است 1338-81 هاي طي سال ،رشد . پرداخته است 1338-81 هاي طي سال ،رشد

گذاري و تنظيمات و رسد كه شاخص كل اختلال ناشي از سياستنفتي به اين نتيجه مي
 بخشي فعاليتهاي دولـت بـر رشـد اقتصـادي منفـي و معنـي       بخشي فعاليتهاي دولـت بـر رشـد اقتصـادي منفـي و معنـي      شاخص عدم اثر  بخشي فعاليتشاخص عدم اثر  بخشي فعاليتشاخص عدم اثر 

دشـو  مي تأييدخطي در مورد ايران، بارو در چارچوب يك الگوي غير دشـو  مي تأييدخطي در مورد ايران،  خطي در مورد ايران، 
هاي مصرفي و عمراني هر دو اثري منفي بر رشد دارندالگوي خطي هزينه

هداشـت و آمـوزش  هـا در امـور ب   هاي مصرفي به هزينه هداشـت و آمـوزش  هـا در امـور ب    هداشـت و آمـوزش   ،هداشـت و آمـوزش   ،هـا در امـور ب   
هاي مصـرفي بـا رشـد اقتصـادي      اما ساير هزينه ،دار با رشد رسيد مثبت و معنيي  رابطه

   . اي به شكل معكوس داشتند رابطه) غير بهداشت و آموزش
هـاي   تـر تحليـل   است كه در بـيش اي كه  نتيجه شود اين حاصل ميها  از اين پژوهشاي كه  نتيجه شود اين حاصل ميها  از اين پژوهشاي كه  نتيجه هـاي   تـر تحليـل   است كه در بـيش  است كه در بـيش 

منفـي و يـا بـه شـكل     ي دولـت و رشـد اقتصـادي    ،ي دولـت و رشـد اقتصـادي    ،ميان مخارج مصرفي دولـت و رشـد اقتصـادي   ميان مخارج مصرفي دولـت و رشـد اقتصـادي   ميان مخارج مصرف منفـي و يـا بـه شـكل      ، ، 
هاي عمراني دولت و رشـد اقتصـادي در برخـي مطالعـات     هزينهي  رابطه. استمعكوس 

تواند ناشي از تنوع نمونه اين امر مي. مثبت و در برخي ديگر منفي ارزيابي شده است تواند ناشي از تنوع نمونه اين امر مي.   اين امر مي. 
دسـت و يـا حـذف    متغيرهـاي لازم و  دسـت و يـا حـذف    متغيرهـاي لازم و  دسـت و يـا حـذف    در مطالعات مختلف و عدم استفاده از اطلاعات يك

سياسي خاص هر كشور باشد -هاي اقتصادي  چنين ويژگي هم سياسي خاص هر كشور باشد -هاي اقتصادي  چنين ويژگي هم   . -هاي اقتصادي  چنين ويژگي هم



  گذاري فعاليت دولت بر رشد اقتصادي ساز و كارهاي اثر -2
هـاي   هايي نظيـر فعاليـت   كنيم كه دولت از طريق فعاليت در چار چوب كلي فرض مي

اقتصـادي اثـر    ها، بر رشـد  ها، قوانين و تصدي گذاري و تنظيم سياست اي، سياست بودجه
عظيمي از متغيرهاي اقتصادي در ابعاد خرد و كـلان را   ي گذارد و علاوه بر آن گستره مي

  . دكن متأثر مي
سياسـت مـالي، پـولي،     ي هاي دولت در ايران و در سطح كلان به چهار دسته فعاليت

فـت و  ها را دريا دولت ماليات. شود هاي اعمال شده در بازار كار تقسيم مي ارزي و سياست
كنـد، مقـدار پـول مـورد نيـاز خـود را منتشـر كـرده و          انتقالات مختلف را پرداخت مـي 

هـا و   و بهـاي كـالا  ) ارز(هاي رايج خـارجي   تواند نرخ برابري پول ملي با پول چنين مي هم
در حال حاضر سيستم نرخ شناور مديريت شـده،   (دكن ميخدمات توليدي خود را تعيين 

اي را اعمـال كـرده و تجـارت     اي و غيرتعرفـه  ايتي تعرفـه هـاي حم ـ  ، سياست)استحاكم 
با تعيين سطوح حقوق و دستمزد و شرايط كـار و انـواع بيمـه در    . خارجي را جهت دهد

چنـين در   هـم . پـردازد  به اصلاح و تجديد نظر در قوانين بـازار كـار مـي    ،موارد اضطراري
در نتيجـه   ،ه داردها دولتـي هسـتند، دولـت بـر بخـش پـولي احاط ـ       كشورهايي كه بانك

  .گيرد هاي مالي و مصوبات دولت انجام مي سياستتأثير هاي پولي تحت  سياست
  
  تأمين مالي كسري بودجه  -3

 ي شود؛ درآمدهايي كه بـه وسـيله   هاي مختلفي تأمين مالي مي مخارج دولت از شيوه
ود، ماليات و عوارض، فروش خدمات بازاري و غيربازاري قابل تجديـد حاصـل ش ـ   دريافت

از طريق فروش نفت و گاز،  درآمدهاي حاصل از منابع تجديد ناپذيري نظير كسب درآمد
بانك مركزي  ها، درآمدهاي حاصل از استقراض داخلي از فروش ارز و فروش ساير دارايي

از سـاير منـابع درآمـدي دولـت      ،هاي تجاري و تخصصـي يـا اسـتقراض از خـارج     و بانك
هاي تأمين مالي، اثرات متفـاوتي بـر بودجـه و اقتصـاد ملـي       هركدام از اين شيوه. هستند
ا فـروش  هـا و ي ـ  دولت نتواند مخارج خود را به وسيله درآمدهاي ماليـات  چه چنان. دارند
ايـن   بـه مـرور زمـان،   . شـود  د، به استقراض از نظام بانكي متوسل مـي ها تأمين كن دارائي
افزايش بـدهي ملـي در    سببانباشته شده و  ،تأمين مالي به شكل بدهي موجود ي شيوه

دهد و بـا   پول، تورم را افزايش مي ي اين نوع تأمين مالي با افزايش عرضه. شود اقتصاد مي
در ايـن  . ممكن است به افزايش توليد بيانجامد، اثـر منفـي بـر اقتصـاد دارد     كه آنوجود 

  .پردازيم مالي دولت از طريق انتشار پول ميمطالعه به تأمين 

دكن ميخدمات توليدي خود را تعيين  دكن ميخدمات توليدي خود را تعيين  در حال حاضر سيستم نرخ شناور مديريت شـده،   (خدمات توليدي خود را تعيين 
اي را اعمـال كـرده و تجـارت    هـاي حم ـ  ، سياست)استحاكم  اي و غيرتعرفـه  ايتي تعرفـه هـاي حم ـ  ، سياست)استحاكم  اي و غيرتعرفـه  ايتي تعرفـه هـاي حم ـ  ، سياست)استحاكم 

. با تعيين سطوح حقوق و دستمزد و شرايط كـار و انـواع بيمـه در    . با تعيين سطوح حقوق و دستمزد و شرايط كـار و انـواع بيمـه در    . خارجي را جهت دهد
به اصلاح و تجديد نظر در قوانين بـازار كـار مـي    ،موارد اضطراري به اصلاح و تجديد نظر در قوانين بـازار كـار مـي    ،موارد اضطراري چنـين در   هـم . پـردازد   ،موارد اضطراري چنـين در   هـم . پـردازد  به اصلاح و تجديد نظر در قوانين بـازار كـار مـي    به اصلاح و تجديد نظر در قوانين بـازار كـار مـي   

در نتيجـه   ،ه داردها دولتـي هسـتند، دولـت بـر بخـش پـولي احاط ـ      كشورهايي كه بانك در نتيجـه   ،ه داردها دولتـي هسـتند، دولـت بـر بخـش پـولي احاط ـ       ها دولتـي هسـتند، دولـت بـر بخـش پـولي احاط ـ      
هاي مالي و مصوبات دولت انجام ميهاي پولي تحت  سياستتأثير هاي پولي تحت  سياستتأثير هاي پولي تحت  هاي مالي و مصوبات دولت انجام مي سياستتأثير   سياستتأثير 

  تأمين مالي كسري بودجه 
شود؛ درآمدهايي كه بـه وسـيله  هاي مختلفي تأمين مالي ميمخارج دولت از شيوه

ماليات و عوارض، فروش خدمات بازاري و غيربازاري قابل تجديـد حاصـل ش ـ  
از طريق فروش نفت و گاز، درآمدهاي حاصل از منابع تجديد ناپذيري نظير كسب درآمد

ها، درآمدهاي حاصل از استقراض داخلي ازفروش ارز و فروش ساير دارايي
از سـاير منـابع درآمـدي دولـت     هاي تجاري و تخصصـي يـا اسـتقراض از خـارج     ،هاي تجاري و تخصصـي يـا اسـتقراض از خـارج     ،هاي تجاري و تخصصـي يـا اسـتقراض از خـارج    

هاي تأمين مالي، اثرات متفـاوتي بـر بودجـه و اقتصـاد ملـي      هركدام از اين شيوه
هـا و ي ـ  دولت نتواند مخارج خود را به وسيله درآمدهاي ماليـات 



  مدل سازي پوياي سيستمي -4
بـه تحليـل پويـاي اثـر مخـارج       ،1در اين مطالعه، در قالب يك مدل كـلان اقتصـادي  

سـازي   در تنظيم الگو فـرض سـاده  . پردازيم مصرفي و عمراني دولت بر رشد اقتصادي مي
دارد و كالاها و خدمات را توليـد   چنين است كه تنها يك بخش توليدي در اقتصاد وجود

ثابـت،   ي تواند براي مصرف بخش خصوصـي و دولتـي، تشـكيل سـرمايه     كه مي ،كند مي
هاي متفاوتي در بازارهـا و بـراي انـواع مصـرف      اما قيمت. صادرات و واردات استفاده شود

  .كالا وجود دارد
چنين در الگو فرض بر اين است كه بين عرضه و تقاضـا در بخـش واقعـي اقتصـاد      هم

هـا از طريـق تغييـر در     عدم تعـادل وجـود دارد و بنـابراين سـطح قيمـت     ) بخش عرضه(
) زيـر سيسـتم  (بخـش   4شـامل   ،)1شكل (ساختار مدل . پذيرند ميتأثير موجودي انبار 

هـر كـدام از   . اسـت ت خـارجي  دولت و بخـش تجـار   ي بودجهتوليد، بخش پولي، بخش 
پذيريشـان از  تـأثير  هايي هستند كه علاوه بـر   ها در مدل داراي اجزا و زير سيستم بخش

در هـر  . و تأثر متقابل قرار دارندتأثير ها نيز در تعامل و  هم در داخل بخش با ديگر بخش
گيرند و هر بخـش شـامل تعـدادي     بخش تعدادي از متغيرهاي كلان اقتصادي شكل مي

 7رفتـاري در الگــو كـه شــامل   معــادلات . عـادلات رفتــاري، ارتبـاطي و اتحــادي اسـت   م
هـاي  ي پويـايي  مـدت و رابطـه   د، متشـكل از دو مجموعـه روابـط تعـادلي بلنـد     ان ـ معادله
تـا   1338هـاي   و طي سـال  ARDLجمعي  كه با استفاده از روش هم هستند،مدت  كوتاه
معادلات بر اساس مباني نظري منسجم شـكل   ي همه .اندمورد برآورد قرار گرفته 1385
  .اند گرفته

  

  
  

  
  ساختار مدل كلان - 1شكل

  

چنين با استفاده از مطالعـات انجـام    ورد استفاده در اين مطالعه بر اساس مباني نظري منسجم اقتصادي و همالگوي كلان م -1
،حسـن  )1386(ي كارشناسـي ارشـد زينـب آهنگـر      نامـه  ، پايـان )1379(ي دكتري محمد نوفرستي  شده از جمله پايان نامه

  . استخراج شده است... و ) 1384(ن ي صنعتي كشور، الگوي كلان، صنعت ايرا درگاهي، استراتژي توسعه
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) زيـر سيسـتم  (بخـش   4شـامل   ،)1شكل (ساختار مدل . پذيرند ميتأثير 
دولت و بخـش تجـار  توليد، بخش پولي، بخش  ي بودجهتوليد، بخش پولي، بخش  ي بودجهتوليد، بخش پولي، بخش  دولت و بخـش تجـار   ي بودجه هـر كـدام از   . اسـت دولت و بخـش تجـار  ت خـارجي  دولت و بخـش تجـار  ت خـارجي   ي بودجه هـر كـدام از   . اسـت ت خـارجي   ت خـارجي  

هايي هستند كه علاوه بـر  تـأثير  هايي هستند كه علاوه بـر  تـأثير  هايي هستند كه علاوه بـر  ها در مدل داراي اجزا و زير سيستم
تأثير و تأثر متقابل قرار دارندتأثير و تأثر متقابل قرار دارندها نيز در تعامل و تأثير ها نيز در تعامل و تأثير ها نيز در تعامل و هم در داخل بخش با ديگر بخش

گيرند و هر بخـش شـامل تعـدادي    بخش تعدادي از متغيرهاي كلان اقتصادي شكل مي
معــادلات . عـادلات رفتــاري، ارتبـاطي و اتحــادي اسـت    معــادلات . عـادلات رفتــاري، ارتبـاطي و اتحــادي اسـت    رفتـاري در الگــو كـه شــامل   عـادلات رفتــاري، ارتبـاطي و اتحــادي اسـت    رفتـاري در الگــو كـه شــامل   معــادلات .  معــادلات . 

هـاي  ي پويـايي  مـدت و رابطـه   د، متشـكل از دو مجموعـه روابـط تعـادلي بلنـد     
كه با استفاده از روش هم هستند،مدت  كوتاه كه با استفاده از روش هم هستند،مدت  كوتاه تـا   1338هـاي   و طي سـال  ARDLجمعي   هستند،مدت  كوتاه

معادلات بر اساس مباني نظري منسجم شـكل   ي همه .اندمورد برآورد قرار گرفته معادلات بر اساس مباني نظري منسجم شـكل   ي همه   ي همه 
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برخي از اجزاي تقاضـاي كـل اقتصـادي، سـطح توليـد      . بخش اول، بخش توليد است
گـذاري   مصـرف و سـرمايه  . گيرد اقتصادي در اين بخش شكل ميناخالص داخلي و رشد 
دولـت و   ي بودجـه گذاري دولتي كه از بخش  چنين مصرف و سرمايه بخش خصوصي، هم
د، در مجموع تقاضاي شو تجارت خارجي، وارد اين بخش ميبخش  خالص صادرات كه از

ي كـار و   از نهـاده  توليد ناخالص داخلي نيز با اسـتفاده . دهند كل اقتصادي را تشكيل مي
گــذاري  گــذاري بخــش خصوصــي بــا توجــه بــه اثــر ســرمايه. دشــو سـرمايه بــرآورد مــي 

گذاري كل و انباشت  گذاري دولتي بر آن تعيين شده و بر اساس آن حجم سرمايه سرمايه
شود و در نهايت در يك مدل عـدم تعـادل، تغييـر در موجـودي انبـار       سرمايه تعيين مي

  .گيرد شكل مي
  1صرف بخش خصوصيتابع م -

متغيرهاي مورد استفاده در مدل انتخـابي، نـرخ رشـد نسـبت جمعيـت گـروه سـني        
د كه بـر  هستنسال به كل جمعيت، درآمد قابل تصرف و ثروت بخش خصوصي  45-35

ادوار زندگي آنـدو و ماديگيليـاني بايـد    ي  فرضيهدرآمد دائمي فريدمن و  ي اساس فرضيه
از متغير نقدينگي واقعي به عنـوان متغيـر جانشـين بـراي      جا در اين. دندر الگو لحاظ شو

متغير ديگر مـورد اسـتفاده در مـدل، مخـارج      .ثروت بخش خصوصي استفاده شده است
  .وارد مدل شده است ،2مصرفي بخش دولتي است كه براساس رويكردي از اثر جايگزيني

  گذاري بخش خصوصي تابع سرمايه -
هـاي   شتاب و متغير نرخ تورم به عنوان يكي از شـاخص متغير توليد، با توجه به اصل 

ي مخارج دولتي بـا   رابطه. اند وارد مدل شده ،گذاري بخش خصوصي عدم ثبات بر سرمايه
و  3گذاري بخش خصوصي نيز داراي طيفي است كه يك سـوي آن اثـر حمـايتي    سرمايه

اي از  در كشـورهاي در حـال توسـعه، سـهم عمـده      .سوي ديگر آن اثر جـايگزيني اسـت  
گـذاري ايـن واردات     بنابراين از يك طـرف ميـزان اثـر    ،وارداتي است ،اي كالاهاي سرمايه

ديگر نرخ ارز از ديگـر عوامـل مهـم     سويگذاري جديد و از  اي بر تشكيل سرمايه سرمايه
از جمله متغيرهـاي   .گذاري بخش خصوصي ايران است هتغييرات سرماي ي توضيح دهنده

گذاري بخش خصوصي منابع ارزي و تسهيلات موجود در اين زمينه  ديگر مؤثر بر سرمايه
ي ايـن متغيرهـا    وانـد در زمـره  ت مـي هستند كه درآمدهاي ارزي حاصل از صادرات نفـت  

  .دگيرقرار
  

.ي معادلات برآورد شده و متغييرهاي مدل، به پيوست مراجعه شود براي مشاهده - 1
2- Crowding Out Effect.
3 -  Crowding Iin Effect.  

صرف بخش خصوصي
متغيرهاي مورد استفاده در مدل انتخـابي، نـرخ رشـد نسـبت جمعيـت گـروه سـني        

سال به كل جمعيت، درآمد قابل تصرف و ثروت بخش خصوصي 
ي  فرضيهدرآمد دائمي فريدمن و  ي  فرضيهدرآمد دائمي فريدمن و  ادوار زندگي آنـدو و ماديگيليـاني بايـد    درآمد دائمي فريدمن و  ادوار زندگي آنـدو و ماديگيليـاني بايـد    ي  فرضيه ي  فرضيه

از متغير نقدينگي واقعي به عنـوان متغيـر جانشـين بـراي      جا در اين. دندر الگو لحاظ شو
متغير ديگر مـورد اسـتفاده در مـدل، مخـارج     .ثروت بخش خصوصي استفاده شده است

وارد مدل شده است ،2مصرفي بخش دولتي است كه براساس رويكردي از اثر جايگزيني وارد مدل شده است ، ، 
  گذاري بخش خصوصي

متغير توليد، با توجه به اصل شتاب و متغير نرخ تورم به عنوان يكي از شـاخص متغير توليد، با توجه به اصل شتاب و متغير نرخ تورم به عنوان يكي از شـاخص متغير توليد، با توجه به اصل 
ي مخارج دولتي بـا   رابطه. اند وارد مدل شده ،گذاري بخش خصوصيعدم ثبات بر سرمايه ي مخارج دولتي بـا   رابطه. اند وارد مدل شده ،  رابطه. اند وارد مدل شده ،

گذاري بخش خصوصي نيز داراي طيفي است كه يك سـوي آن اثـر حمـايتي   
در كشـورهاي در حـال توسـعه، سـهم عمـده     سوي ديگر آن اثر جـايگزيني اسـت  .سوي ديگر آن اثر جـايگزيني اسـت  .سوي ديگر آن اثر جـايگزيني اسـت  

بنابراين از يك طـرف ميـزان اثـر    ،وارداتي است ،اي كالاهاي سرمايه بنابراين از يك طـرف ميـزان اثـر    ،وارداتي است ،اي كالاهاي سرمايه بنابراين از يك طـرف ميـزان اثـر   گـذاري ايـن واردات   بنابراين از يك طـرف ميـزان اثـر   گـذاري ايـن واردات    ،وارداتي است ،اي كالاهاي سرمايه
ديگر نرخ ارز از ديگـر عوامـل مهـم    گذاري جديد و از  سويگذاري جديد و از  سويگذاري جديد و از اي بر تشكيل سرمايه

گذاري بخش خصوصي ايران است هتغييرات سرماي ي توضيح دهنده گذاري بخش خصوصي ايران است هتغييرات سرماي ي توضيح دهنده از جمله متغيرهـاي  . هتغييرات سرماي ي توضيح دهنده
گذاري بخش خصوصي منابع ارزي و تسهيلات موجود در اين زمينه ديگر مؤثر بر سرمايه



  تابع تقاضاي نيروي كار -
بر اساس شرط برابـري قيمـت نيـروي كـار بـا ارزش توليـد        ،تابع تقاضاي نيروي كار
كه مقـدار اسـتفاده از    با توجه به اين. مدت، استخراج شده است  دنهايي نيروي كار در بلن

دهد، تابع تقاضا بـراي نيـروي كـار     قرار ميتأثير سرمايه، توليد نهايي نيروي كار را تحت 
علاوه بر دستمزد واقعي، تابعي از نرخ استفاده از ظرفيـت توليـدي در نظـر گرفتـه شـده      

اي  اي و واسـطه  اردات شـامل واردات سـرمايه  اي از و كه قسمت عمـده  به دليل اين. است
  .ندرو شمار مي بهاست، از متغيرهاي مهم مؤثر بر تقاضاي نيروي كار 

  تابع دستمزد واقعي -
چنين  مبناي تعيين دستمزد در الگو واقع شده است، منحني فليپس است، هم چه آن
حداقل دستمزد نيـروي  هاي درآمدي اثر خود را از طريق نرخ ماليات بر درآمد و  سياست

دسـتمزدها در ايـن الگـو بـا      .گذارنـد  كار و از آن طريق بر تقاضاي نيروي كار بر جا مـي 
كنندگان نيـروي كـار   يعنـي از ديـد تقاضـا   (انـد،   شاخص ضمني قيمت توليد تعديل شده

، در صورتي كه نيروي كار به قدرت خريـد خـود نگـاه كـرده كـه از      )نگريسته شده است
. شـود  حاصـل مـي   شاخص قيمت كالاها و خدمات مصرفيي اسمي به تقسيم دستمزدها

در نظـر گرفتـه شـده    ) CPI/P(ها  نسبت آن ي بنابراين اختلاف اين دو شاخص به وسيله
تواند بر دستمزدهاي واقعي اثر  وري نيروي كار عامل مهم ديگري است كه مي بهره .است
  .بگذارد

  تابع توليد-
 بـزرگ هاي  يكي از ويژگي.دشو ي نظري ارائه ميبه مبان اتكادر اين الگو با  تابع توليد

نـرخ اسـتفاده از ظرفيـت توليـدي را بـه عنـوان متغيـر         تابع توليـد فـوق آن اسـت كـه    
بـه دليـل وجـود تنگناهـاي توليـدي ماننـد       . دهـد  مـورد توجـه قـرار مـي      دهنده توضيح

رفيت كامل توليد وجود هاي ارزي براي واردات مواد اوليه، امكان استفاده از ظ محدوديت
  .نداشته است

اين بخش متشكل از دو زير سيستم . دومين بخش مدل، بخش تجارت خارجي است
واردات و صادرات است و ديگر متغيرهاي مهم بخش تجارت خارجي نظيـر خـالص تـراز    

ايـن بخـش شـامل دو    . گيـرد ها در ايـن بخـش شـكل مـي     حساب جاري و تراز پرداخت
  :شرح زير استرفتاري به  ي معادله

حداقل دستمزد نيـروي  هاي درآمدي اثر خود را از طريق نرخ ماليات بر درآمد و 
دسـتمزدها در ايـن الگـو بـا      .گذارنـد  كار و از آن طريق بر تقاضاي نيروي كار بر جا مـي 

يعنـي از ديـد تقاضـا   كنندگان نيـروي كـار   يعنـي از ديـد تقاضـا   كنندگان نيـروي كـار   يعنـي از ديـد تقاضـا   (انـد،   شاخص ضمني قيمت توليد تعديل شده
، در صورتي كه نيروي كار به قدرت خريـد خـود نگـاه كـرده كـه از      )نگريسته شده است
. شـود  حاصـل مـي   ي اسمي به شاخص قيمت كالاها و خدمات مصرفيي اسمي به شاخص قيمت كالاها و خدمات مصرفيي اسمي به تقسيم دستمزدها

در نظـر گرفتـه شـده    ) CPI/P(ها  نسبت آن ي بنابراين اختلاف اين دو شاخص به وسيله
تواند بر دستمزدهاي واقعي اثر وري نيروي كار عامل مهم ديگري است كه مي

ي نظري ارائه ميبه مبان اتكادر اين الگو با  تابع توليد ي نظري ارائه ميبه مبان اتكا بـزرگ هاي  يكي از ويژگي.دشو به مبان اتكا
نـرخ اسـتفاده از ظرفيـت توليـدي را بـه عنـوان متغيـر        تابع توليـد فـوق آن اسـت كـه    

بـه دليـل وجـود تنگناهـاي توليـدي ماننـد       . دهـد  مـورد توجـه قـرار مـي     بـه دليـل وجـود تنگناهـاي توليـدي ماننـد       . دهـد   . دهـد  
هاي ارزي براي واردات مواد اوليه، امكان استفاده از ظرفيت كامل توليد وجود هاي ارزي براي واردات مواد اوليه، امكان استفاده از ظرفيت كامل توليد وجود هاي ارزي براي واردات مواد اوليه، امكان استفاده از ظ

. اين بخش متشكل از دو زير سيستم . اين بخش متشكل از دو زير سيستم . دومين بخش مدل، بخش تجارت خارجي است



  صادرات غيرنفتي دلاري ي عرضه -
توليد ناخالص داخلي عاملي است كه توان توليد كالاهاي صادراتي را در داخل نشـان  

نرخ ارز مؤثر صـادراتي  . افزايش صادرات كالايي خواهد شد سببدهد و افزايش توليد  مي
، بـوده  متفـاوت  هاي تشويقي صادراتي دولـت  هاي مختلف با توجه به سياست كه در سال

در كوتاه مدت با توجـه بـه وجـود    . صادرات مؤثر است ي عامل ديگري است كه بر عرضه
بازار موازي ارز در كنار بازار رسمي، اختلاف بين نرخ ارز در اين دو بـازار عامـل ديگـري    

نسـبت شـاخص قيمـت كالاهـاي صـادراتي بـه       .صادرات مؤثر است ي است كه در عرضه
  . شاخص مهمي است ،ارداتي، در تبيين رقابت پذيري اقتصادشاخص قيمت كالاهاي و

  تابع تقاضاي واردات دلاري -
توليـد ناخـالص   (دو متغير مهم و مؤثر بر واردات درآمد ي عمومي تقاضا،  طبق نظريه

و نسبت شاخص قيمت كالاهاي وارداتي به قيمت كالاهاي توليد و مصرف شـده  ) داخلي
هـاي ارزي، از   به دليل محدوديت. ندهست) اي جهانيه سطح ي منعكس كننده(در داخل 

و بـه عنـوان يـك     استهاي ارزي  تقاضا براي واردات، درآمد ي عوامل ديگر تعيين كننده
از اين رو ايـن  . دكن قدار واردات كشور را متأثر ميم ،المللي هاي بين قيد مالي در پرداخت

رخ ارز مؤثر وارداتي و نيز اختلاف ن. شده است هوردآمتغير بر حسب دلار در تابع واردات 
  .دهد قرار ميتأثير آن با نرخ ارز بازار آزاد ارز، عامل ديگري است كه واردات را تحت 

هـاي مصـرفي و عمرانـي دولـت،      و شامل هزينه دولت ي بودجهسومين بخش، بخش 
بخـش   ،مطالبات بانك مركزي از دولت. استدولت  ي بودجههاي مالياتي و كسري  درآمد

  .دكن به معادلات بخش دولت در الگو مرتبط مي ،دولت ي بودجهولي را از طريق كسري پ
ي پـولي كشـور    متغيرهـاي عمـده   ي بخش چهارم، بخش پولي است كه در برگيرنده

هـا، نـرخ    اسمي پول، سطح عمـومي قيمـت   ي باشد كه در آن متغيرهايي چون عرضه مي
 ،پول از جمـع منـابع نظـام بـانكي     ي پايه. دشو هاي قيمت تعيين مي تورم و ساير شاخص

هاي خارجي بانك مركزي، خالص مطالبات از بخش دولتي و  يعني مجموع خالص دارايي
هاي بانـك مركـزي، بخـش     خالص دارايي. شود تشكيل ميهاي بانك  خالص ساير دارايي

  .كند ها به بخش خارجي متصل مي پولي را از طريق تراز پرداخت
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هـا،   پس از برآورد معادلات رفتاري، ارتباطي و روابط اتحادي براي هـر يـك از بخـش   
هاي موجود در مدل، مدل سازي و شبيه سازي روابط سيستمي كه بر  اجزا و زير سيستم

دو متغير مهم و مؤثر بر واردات درآمد (دو متغير مهم و مؤثر بر واردات درآمد (ي عمومي تقاضا، دو متغير مهم و مؤثر بر واردات درآمد ي عمومي تقاضا، دو متغير مهم و مؤثر بر واردات درآمد ي عمومي تقاضا، 
و نسبت شاخص قيمت كالاهاي وارداتي به قيمت كالاهاي توليد و مصرف شـده  

به دليل محدوديت. ندهست) اي جهانيه سطح ي منعكس كننده(در داخل 
تقاضا براي واردات، درآمد ي عوامل ديگر تعيين كننده تقاضا براي واردات، درآمد ي  و بـه عنـوان يـك     استهاي ارزي   ي  و بـه عنـوان يـك     استهاي ارزي    استهاي ارزي  
قدار واردات كشور را متأثر ميم ،المللي هاي بين قيد مالي در پرداخت قدار واردات كشور را متأثر ميم ،المللي هاي بين  از اين رو ايـن  . دكن م ،المللي هاي بين 

ن. شده است هوردآمتغير بر حسب دلار در تابع واردات  ن. شده است هوردآمتغير بر حسب دلار در تابع واردات  رخ ارز مؤثر وارداتي و نيز اختلاف متغير بر حسب دلار در تابع واردات  رخ ارز مؤثر وارداتي و نيز اختلاف ن. شده است هوردآ ن. شده است هوردآ
آن با نرخ ارز بازار آزاد ارز، عامل ديگري است كه واردات را تحت   .دهد قرار ميتأثير آن با نرخ ارز بازار آزاد ارز، عامل ديگري است كه واردات را تحت   .دهد قرار ميتأثير آن با نرخ ارز بازار آزاد ارز، عامل ديگري است كه واردات را تحت 

هـاي مصـرفي و عمرانـي دولـت،     سومين بخش، بخش  و شامل هزينه دولت ي بودجهسومين بخش، بخش  و شامل هزينه دولت ي بودجهسومين بخش، بخش 
. استدولت  ي بودجههاي مالياتي و كسري  . استدولت  ي بودجههاي مالياتي و كسري  مطالبات بانك مركزي از دولتهاي مالياتي و كسري  مطالبات بانك مركزي از دولت. استدولت  ي بودجه . استدولت  ي بودجه
به معادلات بخش دولت در الگو مرتبط ميولي را از طريق كسري  ،دولت ي بودجهولي را از طريق كسري  ،دولت ي بودجهولي را از طريق كسري  به معادلات بخش دولت در الگو مرتبط مي ،دولت ي بودجه  ،دولت ي بودجه

متغيرهـاي عمـده   ي بخش چهارم، بخش پولي است كه در برگيرنده متغيرهـاي عمـده   ي   ي 
اسمي پول، سطح عمـومي قيمـت   ي باشد كه در آن متغيرهايي چون عرضه اسمي پول، سطح عمـومي قيمـت   ي   ي 

پول از جمـع منـابع نظـام بـانكي     ي پايه. دشو هاي قيمت تعيين ميتورم و ساير شاخص پول از جمـع منـابع نظـام بـانكي     ي پايه. دشو   ي پايه. دشو 
هاي خارجي بانك مركزي، خالص مطالبات از بخش دولتي و يعني مجموع خالص دارايي

هاي بانـك مركـزي، بخـش    هاي بانك   خالص دارايي. شود تشكيل ميهاي بانك   خالص دارايي. شود تشكيل ميهاي بانك  خالص ساير دارايي
  .كند ها به بخش خارجي متصل ميپولي را از طريق تراز پرداخت



 )تغييـرات متغيرهـا  (هاي كوتـاه مـدت   دو مجموعه از معادلات بلندمدت و پويايي اساس
ي ده سـاله را   مـدل يـك دوره   .دشو، انجام ميIthinkافزار نرم با استفاده از تنظيم شده، 
پس از تنظيم روابـط سيسـتمي مـدل در    . كندسازي مي شبيه 1375-85هاي  طي سال

يا گام زماني مناسب از عوامل مهمـي   DTتعيين . شودابتدا گام زماني مناسب تعيين مي
مقدار زماني اسـت كـه    ،DTمفهوم . ايي داردسز به است كه در بازسازي رفتار مدل نقش

  .گيردانجام مي دوبارهمتغيرهاي مدل  ي محاسبه
يكي ديگر از نكاتي كه در طراحي مدل بايد به آن توجه كـرد، اجتنـاب از خطاهـاي    

دهند و به ميزان زيادي بـر اعتبـار مـدل    سازي مدل رخ مي محاسباتي است كه در شبيه
روابط موجود در مدل به صورت تابعي پيوسـته   ،هاي سيستميدر مدل. گذارندميتأثير 

كـه   ،شـود گيري استفاده ميهاي انتگرال ها از روش شوند و در حل آناز زمان تدوين مي
يكـي  . بستگي دارد ،سازي مورد انتظار استها به ميزان دقتي كه در شبيه استفاده از آن
يـن مطالعـه از آن اسـتفاده    گيري اولر است كه در اها، روش انتگرال ترين روشاز متداول
  .شده است
. شـود هاي اعتبار سنجي، مدل تعيـين اعتبـار مـي    بعد با استفاده از آماره ي مرحلهدر 
ميـانگين   ي ريشـه هاي اعتبار سنجي مورد استفاده در اين مقاله عبارتنـد از درصـد    آماره

 سـتگي ب هـم و ضريب  t-student ي آماره، THEIL-U) 2(، تايل 1)PRMSE(مجذور خطا 
R .       نتايج بيانگر آن است كه مدل طراحـي شـده در ايـن مقالـه از اعتبـار لازم برخـوردار

پس از اطمينان از برخورداري مدل از اعتبار لازم، با استفاده از چهار سـناريو اثـر   . 3است
درصـدي   40اول اثرافزايش سناريوي  در. شودبررسي مي بر رشد اقتصادي مخارج دولت

درصـد   40دوم اثـر سناريوي  گيرد،به تنهايي مورد بررسي قرار مي مخارج عمراني دولت
درصد افزايش هر يـك از   40زمان  همسوم اثر سناريوي  افزايش در مخارج مصرفي و در

مخارج عمراني و مصرفي بر رشد اقتصادي مورد بررسي قرار خواهـد گرفـت و در هنگـام    
دولت نيز بدون توجه به روش تـأمين مـالي آن    ي بودجهكسري سناريو،  بررسي اين سه

 ي بودجـه كسري  ،به عبارت ديگر در هنگام بررسي اين سناريوها. دشو صفر مي ،در مدل
دولـت   ي سناريوي چهارم به بررسي اثر تأمين مالي كسري بودجـه . كند دولت تغيير نمي

ي ده  در طـي دوره سناريوها اين هر يك از . پردازد از طريق استقراض از بانك مركزي مي
  

1- Present Root Mean Square Error. 
2- Theil Inequality Coefficient. 

سازي  هاي اعتبار سنجي متغيرهاي شبيه صورت كامل معادلات سيستمي، نتايج شبيه سازي متغيرهاي مدل و نتايج آماره  - 3
  .شده براي متقاضيان ارسال خواهد شد

گيري استفاده ميهاي انتگرال ها از روش شوند و در حل آناز زمان تدوين مي
يكـي  . بستگي دارد ،سازي مورد انتظار استها به ميزان دقتي كه در شبيه

يـن مطالعـه از آن اسـتفاده    گيري اولر است كه در ا ترين روشها، روش انتگرال ترين روشها، روش انتگرال ترين روش
هاي اعتبار سنجي، مدل تعيـين اعتبـار مـي   بعد با استفاده از آماره

ميـانگين   ي ريشـه هاي اعتبار سنجي مورد استفاده در اين مقاله عبارتنـد از درصـد    ميـانگين   ي ريشـه هاي اعتبار سنجي مورد استفاده در اين مقاله عبارتنـد از درصـد    هاي اعتبار سنجي مورد استفاده در اين مقاله عبارتنـد از درصـد   
PRMSE(1 تايل ،)2(THEIL-U ،ي آماره t-student t-student ي آماره،   سـتگي ب هـم و ضريب   ي آماره، 

نتايج بيانگر آن است كه مدل طراحـي شـده در ايـن مقالـه از اعتبـار لازم برخـوردار       
پس از اطمينان از برخورداري مدل از اعتبار لازم، با استفاده از چهار سـناريو اثـر   

اول اثرافزايش سناريوي  در. شودبررسي مي بر رشد اقتصادي
درصـد   40دوم اثـر سناريوي  گيرد،به تنهايي مورد بررسي قرار ميمخارج عمراني دولت

درصد افزايش هر يـك از  سناريوي   40زمان  همسوم اثر سناريوي   40زمان  همسوم اثر سناريوي  افزايش در مخارج مصرفي و در درصد افزايش هر يـك از   40زمان  همسوم اثر   40زمان  همسوم اثر 
مخارج عمراني و مصرفي بر رشد اقتصادي مورد بررسي قرار خواهـد گرفـت و در هنگـام    

دولت نيز بدون توجه به روش تـأمين مـالي آن    ي بودجهكسري سناريو،  بررسي اين سه
به عبارت ديگر در هنگام بررسي اين سناريوها. دشو صفر مي ،در مدل به عبارت ديگر در هنگام بررسي اين سناريوها. دشو صفر مي ،در مدل  ي بودجـه كسري  ،. دشو صفر مي ،در مدل

سناريوي چهارم به بررسي اثر تأمين مالي كسري بودجـه . كند دولت تغيير نمي سناريوي چهارم به بررسي اثر تأمين مالي كسري بودجـه . كند دولت تغيير نمي . كند دولت تغيير نمي



با توجه بـه ارتباطـات علـي و معلـولي بـين متغيرهـاي        .شودسازي اعمال ميشبيه ساله
هاي فوق توليد و سـاير متغيرهـاي مـدل را تحـت      گذاري هاي مدل، اعمال سياست بخش
ن متغيرهـاي  كـرد پس از متأثر  ،فوقسناريوي  اعمال هر يك از چهار. دهدقرار ميتأثير 
كه در اين مقاله فقط اثـر   ،ندكثر خود را بر نرخ رشد توليد منعكس ميدر نهايت ا ،مدل

مورد بررسـي قـرار    ها بر نرخ رشد توليد ناخالص داخلي واقعي و نرخ تورم اعمال سياست
  .گيردمي
  
  گذاري اعمال سياست - 6

دليـل  . ي شبيه سازي در نظر گرفته شده است دوره ،ساله 10ي  اين افزايش در دوره
 ي همقادير تحقق يافت ـ ي افزايش براي آزمون فروض اين است كه با مشاهده% 40انتخاب 

مخارج عمراني و مصرفي دولت به قيمت جاري، اين متغيرها به طور متوسط در هر سال 
اسـت، بنـابراين    بـوده % 20اند و ميزان تورم نيز در اين دوره به طور متوسط  درصد افزايش داشته 20

افـزايش  % 40ميـزان مخـارج اسـمي دولـت را      ،براي از بين بردن آثار تورم در هر سـال 
  .ايم داده

  
  RGDPاثر اعمال افزايش مخارج دولت بر نرخ رشد  - 1جدول 

RGDP 1376 1377 1378 1379 1380 1381 1382 1383 1384 1385
قبل اعمال 
سياست 3.41 1 ،27 4 ،54 4.89 0.2 7.28 9.01 4.46 6 ،95 8 ،67
1 سناريوي 3.41 1.59 5.02 5.06 0.25 7.36 9.16 4.62 7.07 8.87
2 سناريوي 3.41 1.32 4.59 4 ،82 0.15 7.26 9 4.45 6.94 8 ،67
3 سناريوي 3.41 1 ،64 5 ،07 4 ،98 0.2 7.33 9.15 4.61 7.05 8 ،87
4 سناريوي 3.41 1.58 4.98 5.03 0.25 7.34 9.12 4.57 7.14 8.96

  
  RCPIاثر اعمال افزايش مخارج دولت بر نرخ تورم  - 2جدول 

RCPI 1376 1377 1378 1379 1380 1381 1382 1383 1384 1385
قبل اعمال 
سياست 17.3 17.82 18.28 15.87 12.54 13.54 15.97 15.03 12.1 12.89
1سناريوي  17.3 17.75 18.17 15.85 12.59 13.59 15.99 15.03 12.12 12.91
2سناريوي  17.3 17.65 17.85 15.6 12.54 13.65 16.08 15.09 12.11 12.88
3سناريوي  17.3 17.58 17.74 15.59 12.59 13.7 16.09 15.09 12.13 12.9
4سناريوي  17.3 17.77 18.32 16.2 13.19 14.44 17.05 16.35 13.75 14.76

  

مقادير تحقق يافت ـ ي افزايش براي آزمون فروض اين است كه با مشاهده مقادير تحقق يافت ـ ي   ي 
مخارج عمراني و مصرفي دولت به قيمت جاري، اين متغيرها به طور متوسط در هر سال 

بـوده % 20اند و ميزان تورم نيز در اين دوره به طور متوسط درصد افزايش داشته
ميـزان مخـارج اسـمي دولـت را     براي از بين بردن آثار تورم در هر سـال  ،براي از بين بردن آثار تورم در هر سـال  ،براي از بين بردن آثار تورم در هر سـال  ميـزان مخـارج اسـمي دولـت را      ، ، 

  RGDPاثر اعمال افزايش مخارج دولت بر نرخ رشد  - 1جدول 
1376 1377 1378 1379 1380 1381 1382 1383
3.41 1 ،27 4 ،54 4.89 0.2 7.28 9.01 4.46
3.41 1.59 5.02 5.06 0.25 7.36 9.16 4.62
3.41 1.32 4.59 4 ،82 0.15 7.26 9 4.45
3.41 1 ،64 5 ،07 4 ،98 0.2 7.33 9.15 4.61
3.41 1.58 4.98 5.03 0.25 7.34 9.12 4.57

  
  RCPIاثر اعمال افزايش مخارج دولت بر نرخ تورم  - 2جدول 

1376 1377 1378 1379 1380 1381 1382 1383



  
  
  
  
  
  
  

  
  ميزان تغيير در رشد توليد بر اثر افزايش   -3 تغيير در رشد توليد بر اثر افزايش               شكلميزان  - 2شكل    

    )سناريوي دوم(مخارج مصرفي دولت         )                   سناريوي اول( مخارج شكل  عمراني دولت
  

    
  

  
  
  
  
  
  

  
  
  روند تغيير در رشد توليد بر اثر افزايش   - 5شكل                 فزايش كلروند تغيير در رشد توليد بر اثر ا -4شكل 

  )          سناريوي چهارم(ي دولت  كسري بودجه                                        )سناريوي سوم( مخارج دولت       
  

با حالت صـفر  ) سناريوي چهارم(دولت  ي بودجهميزان اختلاف در اثر افزايش كسري 
نشان داده شده ) 3(در جدول  ،بودن كسري بودجه بر رشد توليد و توليد ناخالص داخلي

) مخارج عمراني(دولت از طريق افزايش يكي از اجزاي دولت  ي بودجهابتدا كسري . است
رانـي  شـود، سـپس بـا حـالتي كـه مخـارج عم       بررسي مي ،افزايش يافته و اثر آن بر رشد

افـزايش   ،اعداد مثبت. شود آن صفر شده، مقايسه مي ي ولي كسري بودجه ،افزايش يافته
طور كه  همان. ددهن ميرا نشان در رشد اقتصادي و اعداد منفي كاهش در رشد اقتصادي 

با افـزايش كسـري بودجـه، رشـد اقتصـادي       ،هاي دوره سال تر بيششود، در  مشاهده مي
تأمين مالي كسري بودجه از روش استقراض از بانك مركزي،  بنابراين ،كاهش يافته است
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روند تغيير در رشد توليد بر اثر افزايش                  فزايش كل - 5شكل                 فزايش كل - 5شكل                 فزايش كلروند تغيير در رشد توليد بر اثر ا
(ي دولت  كسري بودجه                                        )سناريوي سوم( مخارج دولت        (ي دولت  كسري بودجه            سناريوي چهارم           

سناريوي چهارم(دولت  ي بودجهميزان اختلاف در اثر افزايش كسري  سناريوي چهارم(دولت  ي بودجهميزان اختلاف در اثر افزايش كسري  ميزان اختلاف در اثر افزايش كسري 
) 3(در جدول  ،بودن كسري بودجه بر رشد توليد و توليد ناخالص داخلي

دولت از طريق افزايش يكي از اجزاي دولت  ي بودجهابتدا كسري . است دولت از طريق افزايش يكي از اجزاي دولت  ي بودجه ) مخارج عمراني( ي بودجه ) مخارج عمراني(دولت از طريق افزايش يكي از اجزاي دولت  دولت از طريق افزايش يكي از اجزاي دولت 
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∆RGDP(3,0)

0
0.1
0.2
0.3
0.4
0.5
0.6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



تـري بـر رشـد     نسبت به حالتي كه كسري بودجه از روش ديگري تأمين شـود، اثـر كـم   
  .خواهد داشت

  
  دولت ي بودجهدرصد تغيير رشد توليد در حالت افزايش و عدم افزايش كسري   -3جدول 

RGDP 1376 1377 1378 1379 1380 1381 1382 1383 1384 1385
1سياست  3.41 1.59 5.02 5.06 0.25 7.36 9.16 4.62 7.07 8.87
4سياست  3.41 1.58 4.98 5.03 0.25 7.34 9.12 4.57 7.14 8.96
درصد 
تغييرات 0.00 0.63- 0.80- 0.59- 0.00 0.27- 0.44- 1.08- 0.99 1.01

اقتصـادي بعـد از    اثر اعمال سناريوهاي چهارگانه، درصد تغييـر رشـد   ي مقايسه براي 
) 4(در جـدول ، )قبل از اعمال سياسـت (ها نسبت به حالت پايه  اعمال هر يك از سياست

  .آورده شده است
  

  در صد تغييرات رشد توليد در هر سناريو نسبت به قبل از اعمال سناريو -4جدول 
%RGDP(1,0)%∆RGDP(2,0)%∆RGDP(3,0)%∆RGDP(4,0)∆سال
13760.000.000.000.00
1377  25.203.9429.1324.41
137810.571.1011.679.69
13793.481.43-1.842.86
138025.0025.00 -0.0025.00
13811.100.27-0.690.82
13821.660.11-1.551.22
13833.590.22-3.362.47
13841.730.14-1.442.73
13852.310.002.313.34
  

وره هـاي د  تر سال سناريوي اول، سوم و چهارم در بيش كه دهد جدول فوق نشان مي
افـزايش در رشـد و    ي اعداد مثبت نشـان دهنـده  ( اند موجب افزايش رشد اقتصادي شده

دهد كـه   ، اما سناريوي دوم نشان مي)دهستنكاهش در رشد  ي اعداد منفي نشان دهنده
هاي دوره اثر افزايش مخارج مصرفي دولت بر رشد اقتصادي كاهشي بوده  سال تر بيشدر 
  .است

) 4(در جـدول ، )قبل از اعمال سياسـت ها نسبت به حالت پايه (ها نسبت به حالت پايه (ها نسبت به حالت پايه اعمال هر يك از سياست
  .آورده شده است

  
در صد تغييرات رشد توليد در هر سناريو نسبت به قبل از اعمال سناريو -4جدول 

∆RGDP(1,0)%∆RGDP(2,0)%∆RGDP(3,0)%(4,0)%
0.000.000.00
25.203.9429.13
10.571.1011.67
3.481.43-1.84
25.0025.00 -0.00
1.100.27-0.69
1.660.11-1.55
3.590.22-3.36
1.730.14-1.44
2.310.002.31

وره هـاي د  تر سال سناريوي اول، سوم و چهارم در بيش كه دهد جدول فوق نشان مي



  ي و پيشنهادهاگير نتيجه -7
شامل مخارج عمراني و مخـارج  اجزاي مخارج دولتارتباطبررسي،مطالعهاينهدف
چنين بررسـي راهكـار اسـتقراض     و هم رانايناخالص داخلي اقتصادتوليدرشدومصرفي

 و مصرفي هاي هزينه ساختار.استدولت از بانك مركزي و اثر آن بر رشد اقتصادي ايران 
تقاضاي كل  اجزاي ارتباط .است برخوردار خاصي از اهميت ايران اقتصاد در عمراني دولت

دولـت،   عمرانـي  و مصرفي هاي گذاري بخش خصوصي با هزينه از جمله مصرف و سرمايه
 و مصـرفي  هاي به هزينه نسبت كل تقاضاي اجزاي كه تمامي طوري به نيست قابل اغماض
مثبـت افـزايش در   تأثير نتايج مطالعه بيانگر  .دهند مي نشان واكنش خود از دولت عمراني

و  اسـت  ناخـالص داخلـي  توليـد رشـد مخارج عمراني و افزايش در كل مخارج دولت، بـر 
ها اثر منفي بـر رشـد    ها اثر مثبت و در برخي سال در برخي سال ،مصرفيافزايش مخارج 
و  مصـرفي  هـاي  مصرف بخـش خصوصـي بـا هزينـه    ي منفي  به دليل رابطه .داشته است

در الگو، برآينـد   هاي عمراني دولت گذاري بخش خصوصي با هزينه سرمايهي منفي  رابطه
چنـين   هـم . تر شده است ي كوچكاثر نهايي افزايش اجزاي مخارج دولت بر رشد اقتصاد
از طريق استقراض  ،دولت ي بودجهرشد اقتصادي در حالتي كه منبع تأمين مالي كسري 

دولـت از روش ديگـري    ي بودجهنسبت به حالتي كه كسري  ،از بانك مركزي بوده است
 ،افـزايش تـورم  . يابـد  شود، كـاهش مـي   ميتأمين ) زا به عنوان مثال منابع درآمدي برون(

شود، كه اين اثـر در   ديگري است كه در هنگام افزايش مخارج دولت حاصل مي ي هنتيج
ه يـد تـر د  باشـد، بـيش   حالتي كه منبع تأمين مالي دولـت از روش انتشـار اسـكناس مـي    

  .شود مي
توان اين  مي ،با توجه به نتايج ناشي از افزايش اجزاي مصرفي و عمراني مخارج دولت

گونه بيان كرد كه اگر دولت در ايران مخارج عمراني خود را نسبت به مخارج مصرفي به 
. تواند بر رشد اقتصادي اثر مثبـت داشـته باشـد    تر مي تري افزايش دهد، بيش ميزان بيش

اما با توجه به اثر منفي استقراض دولت از بانك مركزي بر رشـد و تـورم، دولـت بايـد از     
  .ده و درآمدهاي خود را افزايش دهدكرها تأمين مالي  ساير روش

البته بايد به اين نكته هم توجه داشت كه اين ميزان افزايش در رشد توليد، در برابـر  
درصدي در مخارج دولت، ميزان قابل تـوجهي نبـوده و بـراي افـزايش رشـد       40افزايش 

  . يستراهكار مناسبي ن

ها اثر مثبت و در برخي سال در برخي سال ،مصرفي ها اثر مثبت و در برخي سال در برخي سال ،مصرفي ها اثر منفي بـر رشـد    در برخي سال ،مصرفي
مصرف بخـش خصوصـي بـا هزينـه    ي منفي  به دليل رابطه  مصرف بخـش خصوصـي بـا هزينـه    ي منفي  به دليل رابطه  هـاي  ي منفي  به دليل رابطه 

گذاري بخش خصوصي با هزينه سرمايهي منفي  رابطه گذاري بخش خصوصي با هزينه سرمايهي منفي  رابطه هاي عمراني دولت سرمايهي منفي  رابطه
چنـين   هـم . تر شده است ي كوچكاثر نهايي افزايش اجزاي مخارج دولت بر رشد اقتصاد
از طريق استقراض رشد اقتصادي در حالتي كه منبع تأمين مالي كسري  ،دولت ي بودجهرشد اقتصادي در حالتي كه منبع تأمين مالي كسري  ،دولت ي بودجهرشد اقتصادي در حالتي كه منبع تأمين مالي كسري 

نسبت به حالتي كه كسري  ،از بانك مركزي بوده است نسبت به حالتي كه كسري  ، دولـت از روش ديگـري   نسبت به حالتي كه كسري  ي بودجهنسبت به حالتي كه كسري  ي بودجه ،
شود، كـاهش مـي   ميتأمين ) زابه عنوان مثال منابع درآمدي برون شود، كـاهش مـي   ميتأمين ) زا شود، كـاهش مـي   ،افـزايش تـورم  . يابـد  شود، كـاهش مـي   ،افـزايش تـورم  . يابـد   ميتأمين ) زا

شود، كه اين اثـر در  ديگري است كه در هنگام افزايش مخارج دولت حاصل مي
ه يـد تـر د  باشـد، بـيش   حالتي كه منبع تأمين مالي دولـت از روش انتشـار اسـكناس مـي     ه يـد تـر د  باشـد، بـيش   حالتي كه منبع تأمين مالي دولـت از روش انتشـار اسـكناس مـي     حالتي كه منبع تأمين مالي دولـت از روش انتشـار اسـكناس مـي    

با توجه به نتايج ناشي از افزايش اجزاي مصرفي و عمراني مخارج دولت
گونه بيان كرد كه اگر دولت در ايران مخارج عمراني خود را نسبت به مخارج مصرفي به 

تواند بر رشد اقتصادي اثر مثبـت داشـته باشـد    تر مي تري افزايش دهد، بيش تواند بر رشد اقتصادي اثر مثبـت داشـته باشـد    تر مي   تر مي 
اما با توجه به اثر منفي استقراض دولت از بانك مركزي بر رشـد و تـورم، دولـت بايـد از     

كرها تأمين مالي  ساير روش كرها تأمين مالي  ساير روش   .ده و درآمدهاي خود را افزايش دهدها تأمين مالي  ساير روش
البته بايد به اين نكته هم توجه داشت كه اين ميزان افزايش در رشد توليد، در برابـر  
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  متغيرهاي الگو -1پيوست 
هـاي ملـي    هاي آماري مربوط به كشور ايران با استفاده از كتـاب حسـاب   داده ي همه

فروشـي كشـورهاي    ي ي بانك مركزي و آمارهاي مربوط به قيمت عمـده  ايران و ترازنامه
آمـار  . هـاي مختلـف جمـع آوري شـده اسـت      در سال IFS ي صنعتي با استفاده از نشريه
ها  ساخت آن ي لذا در ادامه به نحوه. يستهاي رسمي موجود ن برخي متغيرها در گزارش

  .1اشاره شده است
  )YD( 2درآمد قابل تصرف - 1

 ،به دليل عدم دسترسي به ارقام درآمد قابل تصـرف  ،مطالعات انجام گرفته در تمامي
در ايـن مطالعـه از توليـد ناخـالص داخلـي      . از متغيرهاي جانشـين اسـتفاده شـده اسـت    

)GDPF(بخــش نفــت    ي ، ارزش افــزوده)VO(   ميــزان اســتهلاك ،)KDEP (  و نيــز
ان جانشين درآمد قابـل  ده است و متغير حاصل به عنوكسر ش) TD(هاي مستقيم  ماليات

. تصرف مورد استفاده قرار گرفته است
KDEP-TD-VO-GDPFYD=

 

  )N3545(سال به كل جمعيت  45تا  35نسبت جمعيت  -2
هاي سني مختلف فقط در مقـاطع   كه آمار مربوط به جمعيت بر حسب گروه جا آناز 

 ي بـراي محاسـبه  د، لـذا  شـو  سرشماري توسط مركز آمار ايران جمع آوري و منتشر مـي 
مربوط به تحـول   3سال با استفاده از تابع نمايي 45تا  35ابتدا جمعيت بين  ،نسبت فوق

گاه بـا در اختيـار    آن شماري مورد برآورد قرار گرفته،جمعيتي، در فواصل بين مقاطع سر
داشتن آمار سري زماني جمعيت كل كشور، منتشر شده توسـط بانـك مركـزي، نسـبت     

.ده استمورد نظر ساخته ش
  
  )UZ(نرخ استفاده از ظرفيت توليدي  -3

اي بـر   نرخ استفاده از ظرفيت توليدي، آمار مربوط به واردات واسطه ي مبناي محاسبه
 ي ارقام مربوط به شـاخص مـذكور از پايـان نامـه    . استهاي ثابت  حسب دلار و به قيمت

  

ا     Jو به ميليارد ريال، يا به قيمت جاري با پسوند  1376هاي واقعي به قيمت ثابت سال  متغير - 1 و يا برحسـب ميليـون دلار بـ
  .اند آمده  $پسوند 

.1379ي دكتري، دانشگاه شهيد بهشتي،  هاي پولي و ارزي، پايان نامه محمد نوفرستي، تحليل آثار سياست -2
.88، ص 1360، بانك مركزي، 1356 -1338هاي ملي  كتاب حساب -3

، ميــزان اســتهلاك   (، ميــزان اســتهلاك   (، ميــزان اســتهلاك   )VO(بخــش نفــت    ي ، ارزش افــزوده)
ان جانشين درآمد قابـل  ده است و متغير حاصل به عنوكسر ش) TD(هاي مستقيم  ماليات

. تصرف مورد استفاده قرار گرفته است
KDEP-TD-VO-GDPFYD

سال به كل جمعيت نسبت جمعيت  45تا  35نسبت جمعيت  45تا  35نسبت جمعيت  سال به كل جمعيت  45تا  35 N3545(  N3545(  N3545سال به كل جمعيت (سال به كل جمعيت ( 45تا  35

هاي سني مختلف فقط در مقـاطع  كه آمار مربوط به جمعيت بر حسب گروه
د، لـذا  شـو   ي بـراي محاسـبه  د، لـذا  شـو   ي بـراي محاسـبه  د، لـذا  شـو  سرشماري توسط مركز آمار ايران جمع آوري و منتشر مـي 

سال با استفاده از تابع نمايي 45تا  35ابتدا جمعيت بين  سال با استفاده از تابع نمايي 45تا  35 مربوط به تحـول  3 45تا  35
گاه بـا در اختيـار    آن شماري مورد برآورد قرار گرفته،جمعيتي، در فواصل بين مقاطع سر گاه بـا در اختيـار    آن   آن 

داشتن آمار سري زماني جمعيت كل كشور، منتشر شده توسـط بانـك مركـزي، نسـبت     
.ده استمورد نظر ساخته ش .ده استمورد نظر ساخته ش مورد نظر ساخته ش

UZ)UZ)(  UZ(  UZنرخ استفاده از ظرفيت توليدي (نرخ استفاده از ظرفيت توليدي (نرخ استفاده از ظرفيت توليدي 

نرخ استفاده از ظرفيت توليدي، آمار مربوط به واردات واسطه ي مبناي محاسبه نرخ استفاده از ظرفيت توليدي، آمار مربوط به واردات واسطه ي مبناي محاسبه  ي مبناي محاسبه



ش عنـوان  اخذ شده است و سـپس بـر اسـاس رو    1377دكتري محمد نوفرستي تا سال 
هـاي توليـدي    هاي بعدي نيز نـرخ اسـتفاده از ظرفيـت    براي سال ،شده در تحقيق مذكور
.محاسبه شده است

  
  )K(انباشت سرمايه  -4

و بـه سـال    اخـذ ) 1379(تي محمـد نوفرس ـ  ي از پايان نامـه  1مقادير انباشت سرمايه
  :ي آن به شكل زير است است و محاسبه تبديل شده 1376 ي پايه

  tt KDWARIK*)/(K −+−−= 10401  
هاي جنـگ تحميلـي    ميزان انهدام سرمايه در سال ي نشان دهنده ،KDWARمتغير 
تبـديل شـده    1376ي به قيمت ثابت سال ا سرمايهكه ارقام آن به قيمت كالاهاي  است،
. شود درصد در نظر گرفته مي 6تا  3در كارهاي تجربي نرخ استهلاك معمولاً بين . 2است
% 70گــذاري در ســاختمان و ماشـين آلات بيــانگر آن اســت كــه حــدود   ســرمايهآمـار  "

 گيـرد،  انجام مـي در بخش ماشين آلات % 30گذاري در بخش ساختمان و حدود  سرمايه
صـد منظـور   در% 4لذا با در نظر گرفتن ميانگين وزنـي از نسـبت فـوق، نـرخ اسـتهلاك      

  )1379نوفرستي، . ("شود مي
  

CO :صيمخارج مصرفي بخش خصو GC :مخارج مصرفي بخش دولتيM2R : تعديل (حجم نقدينگي واقعي
)CPIشده با 

YD : توليد (درآمد قابل تصرف
منهاي  ،ناخالص داخلي بدون نفت

)هاي مستقيم استهلاك و ماليات
RN3545 : نرخ رشد نسبت
سال به كل  45تا  35جمعيت 
جمعيت

UMCO
         و 1370هاي  براي سال: 

ها  سال ي برابر يك و براي بقيه 1381
.برابر صفر است

IC :ناخالص  ي تشكيل سرمايه
تشكيل سرمايه ناخالص دولتي: GI توليد ناخالص داخلي: GDPخصوصي

XOL$R : درآمدهاي دلاري واقعي
تعديل (حاصل از صادرات نفت و گاز 

ي فروشي  ، قيمت عمدهPWIشده با 
)كشورهاي صنعتي

DUMIC
، 59، 56، 55هاي  سال: 

برابر يك و  ،84تا  81و  62، 60
.است  برابر صفر ها سال ي براي بقيه

E : نرخ ارز (نرخ ارز رسمي واقعي
  )CPIتعديل شده با ) EJ(رسمي

RCPI :نرخ تورمMI$R : ي دلاري ا سرمايهواردات
واقعي

GDPNO : توليد ناخالص داخلي بدون
نفت

  

صنايع و معادن و خدمات كـه در  هاي كشاورزي، نفت،  انباشت سرمايه در اين پايان نامه، از جمع انباشت سرمايه در بخش -1
.دست آمده است گزارش شده به) 1373(محمد نوفرستي و عباس عرب مازار 

ارقام جاري خسارت جنگ از گزارش نهايي برآورد خسارت جنگ تحميلي معاونت امور اقتصـادي سـازمان برنامـه و بودجـه      -2
.تبديل شده است 1376قيمت سال اي به  اخذ شده و با توجه به شاخص قيمت كالاهاي سرمايه) 1369(

ا سرمايهكه ارقام آن به قيمت كالاهاي  ا سرمايهكه ارقام آن به قيمت كالاهاي  تبـديل شـده    1376ي به قيمت ثابت سال كه ارقام آن به قيمت كالاهاي 
درصد در نظر گرفته مي 6تا  3در كارهاي تجربي نرخ استهلاك معمولاً بين  درصد در نظر گرفته مي 6تا  3  6تا  3

گــذاري در ســاختمان و ماشـين آلات بيــانگر آن اســت كــه حــدود  
در بخش ماشين آلات % 30گذاري در بخش ساختمان و حدود  در بخش ماشين آلات % 30  گيـرد،  انجام مـي % 30

صـد منظـور   در% 4لذا با در نظر گرفتن ميانگين وزنـي از نسـبت فـوق، نـرخ اسـتهلاك      
  )1379نوفرستي، . (

حجم نقدينگي واقعي : M2R: مخارج مصرفي بخش دولتي: مخارج مصرفي بخش دولتي: GC صيمخارج مصرفي بخش خصو
)شده با CPIشده با CPIشده با 

توليد (درآمد قابل تصرف 
منهاي  ،ناخالص داخلي بدون نفت منهاي  ، ، 

)هاي مستقيم 
RN3545 : نرخ رشد نسبت
سال به كل  45تا  35جمعيت  سال به كل  45تا  35جمعيت   45تا  35جمعيت 
جمعيت

UMCO
و 1370هاي  براي سال:  و 1370هاي  براي سال:   :

برابر يك و براي بقيه 1381 برابر يك و براي بقيه 1381 1381 
.برابر صفر است

: تشكيل سرمايه ناخالص دولتي: تشكيل سرمايه ناخالص دولتي: GI : توليد ناخالص داخلي: توليد ناخالص داخلي: GDPناخالص يتشكيل سرمايه
درآمدهاي دلاري واقعي 

تعديل (حاصل از صادرات نفت و گاز 
 ، قيمت عمدهي فروشي  ، قيمت عمدهي فروشي  ، قيمت عمده

DUMIC
، 59، 56، 55هاي  سال: 

برابر يك و  ،84تا  81و  62، 60
.است  برابر صفر ها سال ي براي بقيه

E : نرخ ارز رسمي واقعي : نرخ ارز رسمي واقعي :
تعديل شده با ) EJ(رسمي EJ ( تعديل شده با EJ

MI$R : ي دلاري اسرمايهوارداتGDPNO : توليد ناخالص داخلي بدون : توليد ناخالص داخلي بدون :



L : كارتقاضاي نيروي (جمعيت شاغل(WJ :شاخص دستمزد اسمي UZ  :نرخ استفاده از ظرفيت توليدي
P :ناخالص  شاخص ضمني توليد

متغير روند: T واردات واقعي دلاري: M$Rداخلي
DUML 

 و 47تا  45هاي  براي سال: 
ي  بقيه  برابر يك و براي ،83تا  81
.استها برابر صفر  سال 

WR :تعديل شده  دستمزد واقعي
 Pبا 

P

JWM
)WM(دستمزد واقعي حداقل:

TY  : ماليات بر درآمد به قيمت ثابت
)CPIتعديل شده با (

APL :وري نيروي كار  بهره)
L

GDPF ( ) ناخالص داخلي  توليد
)بر اشتغال تقسيم  عوامل   قيمت به 

UR :نرخ بيكاري

CPIP) : نسبتCPI  بهP(
WR DUM1 :58تا  56هاي براي سال ،
برابر يك و براي بقيه  78تا  76، 70
.باشد ها برابر صفر مي سال

DUM2WR :و  54هاي  براي سال
ها  برابر يك و براي بقيه سال 65

.باشد برابر صفر مي
L(K*UZ) : لگاريتم حاصل ضرب

از   استفاده در نرخ  )K( سرمايه انباشت
)UZ(توليدي ظرفيت 

LGDPF : توليد ناخالص لگاريتم
نرخ ارز مؤثر صادراتي: EX كار نيروي اشتغال لگاريتم :LLداخلي به قيمت عوامل

XNO$R :ي واقعي صادرات  عرضه
غيرنفتي دلاري

EFE : تفاوت نرخ ارز رسمي و بازار
آزاد

GDPF : توليد ناخالص داخلي به قيمت
  عوامل

PXPM : نسبت شاخص قيمت
به  ي فروشي كالاهاي صادراتي عمده

ي فروشي كالاهاي  شاخص عمده
وارداتي

M$R : تقاضا براي واردات واقعي
دلاري

XOIL$R : درآمدهاي نفتي واقعي
)دلاري(دولت 

PMPD : نسبت شاخص قيمت
ي فروشي كالاهاي وارداتي به  عمده

ي فروشي كالاهاي  شاخص قيمت عمده
توليد و مصرف شده در داخل

EM  :وارداتي مؤثر نرخ ارزP:  شاخص ضمني قيمت توليد ناخالص
داخلي

EFEM : تفاوت نرخ ارز مؤثر وارداتي و
شاخص قيمت كالاها و  :CPI  نرخ ارز در بازار آزاد

ماليات غيرمستقيم به قيمت جاري :TIJخدمات مصرفي

BDJ : دولت به قيمت  ي بودجهكسري
جاري

PX:  شاخص قيمت كالاهاي
  درآمد ريالي نفت: OILRصادراتي

GDPNOJ : توليد ناخالص داخلي
  ي فروشي شاخص قيمت عمده :PWIDواردات ريالي به قيمت جاري: MJبدون نفت به قيمت جاري

PM :شاخص قيمت كالاهاي وارداتيPD:  قيمت كالاها و خدمات توليد
و مصرف شده در داخل

GDCBNJ:  خالص بدهي دولت به
بانك مركزي

TDJ: جاريماليات مستقيم به قيمتM2: ي نقدينگي عرضهي  معادله  DU57 : به  57متغير مجازي براي سال
.باشد ها صفر مي بعد برابر يك و بقيه سال

GIJ:هاي عمراني دولت هزينهMBJ :پايه پوليMAD: كل تقاضاي به واردات نسبت

توليد ناخالص لگاريتم :  توليد ناخالص لگاريتم :  : EX كار نيروي اشتغال لگاريتم :LLلگاريتم :   EX :  EXنرخ ارز مؤثر صادراتي

: تفاوت نرخ ارز رسمي و بازار : تفاوت نرخ ارز رسمي و بازار : EFEي واقعي صادرات 
آزاد

GDPF : توليد ناخالص داخلي به قيمت : توليد ناخالص داخلي به قيمت :
  عوامل

نسبت شاخص قيمت 
به ي فروشي كالاهاي صادراتي

ي فروشي كالاهاي 
M$R : تقاضا براي واردات واقعي : تقاضا براي واردات واقعي :
دلاري

XOIL$R : درآمدهاي نفتي واقعي
)دلاري(دولت 

نسبت شاخص قيمت 
ي فروشي كالاهاي وارداتي به 
ي فروشي كالاهاي 

توليد و مصرف شده در داخل
EM  :وارداتي مؤثر نرخ ارزP:  شاخص ضمني قيمت توليد ناخالص شاخص ضمني قيمت توليد ناخالص  : : 

داخلي

شاخص قيمت كالاها و  :CPIتفاوت نرخ ارز مؤثر وارداتي و 
ماليات غيرمستقيم به قيمت جاري :TIJخدمات مصرفي ماليات غيرمستقيم به قيمت جاري : : 

شاخص قيمت كالاهاي :PXدولت به قيمت 
درآمد ريالي نفت: OILRصادراتي

شاخص قيمت عمده:PWIDواردات ريالي به قيمت جاريMJتوليد ناخالص داخلي 



   1معادلات الگو - 2پيوست 
dIC . * d GDP . * dXOIL$R . * dE . *dRCPI . * dGI . * dMI$R

. * d D . * dDUM . ecmIC( )

= + − − − + −

+ − −

0 17 0 19 0 49 339 48 0 5 2 82

13260 9 69 11199 7 0 63 1

tC O . * M R . * R N . * G C . * Y D . * D
t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )

. * D U M
t ( . )

∧

= − − + − +

− − −

0 27863 2 3118 8 3545 0 44885 0 74351 20486 4 55
3 87 3 75 3 21 10 92 2 61

15880 4
2 81

t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )

IC . *GDP . *XOIL$R . *E . *RCPI . *GI . *MI$R . *D *DUMt
− − −

∧
= + − − − + − +

963 361 278 4 72 346

027 03 077 536 52 08 184 209577 69 17700

.dCO . * dM R . * dM R * dRN . * dRN . * dRN
. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )

= − + + +

+ + + − + − −

243 070 38 2 0 33 2 1 3545 1795 1 35451 1380 4 35452
0 25 0 73 1 0 36 9941 2 55 7706 1 0 49 1

  
L . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUM
t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )

∧

=− + − + + − +

− −

1797 0023 0 018 52102 204 24 1037 1 7274 71872

819 844 429 4515 104 404 409

  
dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT

. * dD . * dD UM . * ecmL ( )

= − + − − + −

+ − −

7 13 0 009 0 007 92 62 81 04

411 52 7274 285 18 0 40 1  
W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M
t ( . ) ( . ) ( . ) ( . )

. * C P IP . * D U M . * D U M
t ( . ) ( . ) ( . )

∧

= − − + + + −

− −

− + −

− −

2 4 7 0 0 0 9 6 8 9 5 3 3 0 0 0 0 1
8 4 3 2 62 6 9 8 3 4 6

4 1 9 4 2 0 0 1 1 4 1 8 9 2
2 9 7 2 82 3 3 5

 

   
dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M

. * dC PIP . * d D U M . * dD U M . * ecm W R ( )

= − − + + + +

+ − − −

0 83 0 003 2 33 1 8 0 0001

70 4 6 76 1 14 15 2 0 34 1

  

زرگ  -١  D7274و  D55بـراي مثـال متغيـر    . .نشـان داده اسـت   DUMو يـا    Dمتغير مجازي در كليه معادلات با حرف بـ
  .باشد ها برابر صفر مي برابر يك و براي بقيه سال 1374تا  1372و  1355متغيرهاي مجازي مي باشند كه به ترتيب براي سال  

EMC : سازد باشد كه نوسانات كوتاه مدت را به مقدار تعادلي بلند مدت آن مرتبط مي خطا ميجمله تصحيح.  
داده در انتهاي نام متغيـر نشـان   2يا  1و عدد  dدر ابتدا و مراتب بالاتر حرف  dي اول متغير با اضافه كردن حرف  تفاضل مرتبه
نشـان دهنـده    DGC1و ي اول تفاضـل مرتبـه   dGCنشان دهنده مخارج مصرفي دولـت،   GCبراي مثال متغير . شده است

  .باشدي دوم آن مي تفاضل مرتبه
 

. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( ). * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )0 25 0 73 1 0 36 9941 2 55 7706 1 0 49 1. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( ). * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )+ + + −. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )0 25 0 73 1 0 36 9941 2 55 7706 1 0 49 1. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )+ + + −. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( ). * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )+. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )0 25 0 73 1 0 36 9941 2 55 7706 1 0 49 1. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )+. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( ). * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )−. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )0 25 0 73 1 0 36 9941 2 55 7706 1 0 49 1. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )−. * dGC . * dGC . * dYD . * dD . * dDUM . * ecmCO( )

L . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUM
t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )
L . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUM1797 0023 0 018 52102 204 24 1037 1 7274 71872L . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUML . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUM− + + − +L . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUM1797 0023 0 018 52102 204 24 1037 1 7274 71872L . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUM− + + − +L . *WR . *GDPNO . *M$R . *UZ . *T . *D . *DUM
t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )819 844 429 4515 104 404 409t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )−t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )819 844 429 4515 104 404 409t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )−t ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . ) ( . )

  
dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT

. * dD UM . * ecmL ( )

dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT−dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT

. * dD UM . * ecmL ( )−. * dD UM . * ecmL ( )

dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT7 13 0 009dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dTdL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT+dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT7 13 0 009dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT+dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dTdL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT0 007 92 62 81 04dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dTdL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT−dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT0 007 92 62 81 04dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT−dL . * dW R . * dG D PN O . * dM $R . * dU Z . * dT

411 52 7274 285 18. * dD UM . * ecmL ( )411 52 7274 285 18. * dD UM . * ecmL ( )+411 52 7274 285 18+ . * dD UM . * ecmL ( )0 40 1. * dD UM . * ecmL ( ). * dD UM . * ecmL ( )−. * dD UM . * ecmL ( )0 40 1. * dD UM . * ecmL ( )−. * dD UM . * ecmL ( )

W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M
( . ) ( . ) ( . )

. * C P IP . * D U M . * D U M
t ( . ) ( . ) ( . )

( . ) ( . ) ( . )−( . ) ( . ) ( . )

( . )−( . )

2 4 7 0 0 0 9 6 8 9 5 3 3 0 0 0 0 1W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M2 4 7 0 0 0 9 6 8 9 5 3 3 0 0 0 0 1W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W MW R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M−W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M2 4 7 0 0 0 9 6 8 9 5 3 3 0 0 0 0 1W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M−W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W MW R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M+W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M2 4 7 0 0 0 9 6 8 9 5 3 3 0 0 0 0 1W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M+W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W MW R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M+W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M2 4 7 0 0 0 9 6 8 9 5 3 3 0 0 0 0 1W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M+W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W MW R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M+W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M2 4 7 0 0 0 9 6 8 9 5 3 3 0 0 0 0 1W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M+W R . * R C P I . * T Y . * A P L . * U R . * W M
( . ) ( . ) ( . )2 62( . ) ( . ) ( . )( . ) ( . ) ( . )6 9 8( . ) ( . ) ( . )( . ) ( . ) ( . )3 4 6( . ) ( . ) ( . )

4 1 9 4 2 0 0 1 1 4 1 8 9 2. * C P IP . * D U M . * D U M4 1 9 4 2 0 0 1 1 4 1 8 9 2. * C P IP . * D U M . * D U M. * C P IP . * D U M . * D U M+. * C P IP . * D U M . * D U M4 1 9 4 2 0 0 1 1 4 1 8 9 2. * C P IP . * D U M . * D U M+. * C P IP . * D U M . * D U M. * C P IP . * D U M . * D U M−. * C P IP . * D U M . * D U M4 1 9 4 2 0 0 1 1 4 1 8 9 2. * C P IP . * D U M . * D U M−. * C P IP . * D U M . * D U M
t ( . ) ( . )2 82t ( . ) ( . ) ( . )3 3 5( . )

dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M

. * dC PIP . * d D U M . * dD U M . * ecm W R ( )

dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M−dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M

. * dC PIP . * d D U M . * dD U M . * ecm W R ( )−. * dC PIP . * d D U M . * dD U M . * ecm W R ( )

0 003 2 33 1 8 0 0001dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M0 003 2 33 1 8 0 0001dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW MdW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M+dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M0 003 2 33 1 8 0 0001dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M+dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW MdW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M+ +dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M0 003 2 33 1 8 0 0001dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M+ +dW R . * dR C P I . * dT Y . * dA PL . * dU R . * dW M
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